"点亮"美好生活 科技惠民创新



传染病防治、高端医疗设备研发、 粮食提质增产、建筑遗产保护……最 新举行的2020年度国家科学技术奖 励大会,褒奖了多项惠民利民的创新, 彰显科技"点亮"美好生活的潜力。

面向健康:医学科技自立自强

磁共振,一种大型高端医学影像设备, 是临床诊断、科学研究中必不可少的重要 工具。但长期以来,此类进口设备价格昂 贵,国产率不足5%,我国百万人拥有量不 足美日等国家的十分之一。

"改变状况的唯一途径是自主创新。" 上海联影医疗科技股份有限公司董事长兼 首席执行官张强心中笃定,这是一条艰难 却注定走得长远的创新之路。

在国家科技项目持续支持下,上海联影 携手中科院深圳先进技术研究院以及中国 人民解放军总医院、复旦大学附属中山医 院,成功自主研制我国首台3.0T高场磁共 振,整体性能达到国际先进水平。该项目荣 获2020年度国家科学技术进步奖一等奖。

健康是1,没有1,再多的0也没有意 义。维护人民健康,必须向科学要答案、要 方法。

从麻风危害发生的免疫遗传学机制探 寻,到非酒精性脂肪性肝病研究,从重大呼 吸系统疾病的防、诊、治,到中医药临床疗 效的评价规范……越来越多科技工作者面 向人民生命健康,立足医学科技自立自强, 为14亿中国人的美好生活不断增添福祉。

端好"饭碗":数十年接力奋斗

水稻,我国主要的粮食作物之一。为 了端稳、端好百姓"饭碗",科学家们几十年 如一日接力奋斗,将研究"种"在祖国的大

"种质资源是农业的'芯片',我们从 20世纪末开始在全国范围内收集水稻种 质资源,加快基因挖掘、品种创新。"上海市 农业生物基因中心研究员罗利军说。他们 团队联合国内多家科研机构共同完成的 "水稻遗传资源的创制保护和研究利用"项 目,此次获得国家科学技术进步奖一等奖。

如今,该团队构建起水稻种质资源保 护与利用平台,育成的71个水稻新品种已 大面积推广生产,解决了水稻育种中优质 与高产、高产优质与节水抗旱等优良性状 难以兼顾的难题。

创制新型淀粉产品,在食品、胶黏剂等 领域应用推广——江南大学教授顾正彪团 队等合作完成的项目"淀粉结构精准设计及 其产品创制"获得国家技术发明奖二等奖。

同为这所大学的教授,刘元法团队等 合作完成的项目"食品工业专用油脂升级 制造关键技术及产业化",推动了我国相关 加工食品的升级换代和健康化,获得国家 科学技术进步奖二等奖。

人民对美好生活的向往,是科技创新 的前进方向。一代接着一代干,把一张蓝 图绘到底,科技工作者正不断向科学技术 广度和深度进军。

创新为民:把论文写在祖国大地上

杭州西湖,素有"三面云山一面城"的美 誉。东南大学建筑学院王建国院士团队将 卫星定位技术与风景观览艺术结合起来,重 新规划游船线路,让"泛舟西湖"更具美感。

东南大学等单位共同完成的项目《中 国城镇建筑遗产多尺度保护理论、关键技 术及应用》,此次荣获国家科学技术进步奖

从工业烟气污染治理,到水利工程泥 沙调控,再到人工智能、大数据技术…… 项项服务民生的创新项目,得到2020年度 国家科学技术奖励大会的充分肯定。

自主创新事业大有可为,科技工作者 大有作为。获奖的科研人员纷纷表示,未 来要继续把论文写在祖国的大地上,加快 推进产学研用结合,让更多更好的科技成 果惠及百姓生活。

■信息速览

罗马尼亚新冠死亡病例数连续处于高位



连日来,罗马尼亚新增新冠肺炎死亡病例数连续处于高位。罗马尼亚官方11月4 日公布的统计数据显示,过去24小时该国新增确诊病例8971例,新增死亡病例489 例。目前罗马尼亚有重症病例1902例,重症患者床位已被占满。图为11月4日,救护 人员将一名新冠患者送到罗马尼亚首都布加勒斯特大学急救医院。

杭州亚运会电竞小项公布

5日下午,在第四届中国国际进口博 览会新闻发布厅举行的杭州亚运会专题 新闻发布会上,杭州亚运会电竞小项正式 公布,英雄联盟、王者荣耀(亚运版)、和平 精英(亚运版)、炉石传说、刀塔2、梦三国 2、街霸5和FIFA Online 4等八个项目

奥理事会、国家体育总局多方商议,综合考 虑竞技规则的公平性、内容的价值取向、国

际影响力和宣传推广等因素,最终确定人 选项目。杭州亚组委希望通过电子竞技、 霹雳舞成为亚运会正式项目,推进传统体 育项目和新兴体育项目的融合,展现主办 城市的互联网特色,提升杭州亚运会在年 轻群体中的关注度。

本届进博会期间,亚奥理事会和杭 州亚组委在5.2馆C3-08展位设立专题 展区,展示杭州亚运会会徽、口号、吉祥 物、火炬、音乐作品、特许商品等;现场还

将开展观众互动和亚运知识普及活动, 希望通过进博会这一国际性平台,推进 亚运文化宣传推广,进一步提升亚运品 牌影响力。

据了解,杭州亚运会57个竞赛场馆 (含两个亚残运独立场馆)、五个亚运村及 分村预计在今年年底全部竣工。目前,亚 运会第一阶段竞赛报名工作已顺利完成, 各国家(地区)奥委会积极响应,参赛范围 和规模进一步扩大。

据介绍,经过亚洲电子竞技联合会、亚

安徽工业将评价亩均效益 亩均论英雄!

记者从安徽省经济和信息化厅获悉, 安徽省已正式印发《关于推广亩均效益评 价工作的意见》,标志着这个省"亩均论英 雄"改革工作已全面启动。

"亩产"本是农业术语,这一概念被引入到 工业,是为了推动资源要素向优质高效领域集 中,以最少的资源付出获得最大的产出效益。

据安徽省经济和信息化厅有关负责人

介绍,出台《关于推广亩均效益评价工作的 意见》是安徽省主动对标沪苏浙,推动长三 角一体化高质量发展的具体举措。

安徽省将围绕优化资源要素配置,推动 工业转型升级,促进高质量发展这一根本目 标,对全省工业企业实施综合评价,进一步 引导企业树立"亩均论英雄"的发展理念。 其中,规上工业企业评价以亩均技改投资、

亩均税收、亩均营业收入为主要指标,兼顾 亩均新建项目投资、研发经费投入强度、单 位能耗营业收入、全员劳动生产率等指标。 规下工业企业评价以亩均税收为主。

据悉,"亩均论英雄"改革可以助力企业 找出短板、"瘦身强体",还可以成为检验区域 工业经济高质量发展成效的"试金石",为精 准服务企业、优化营商环境提供重要参考。

世卫组织:欧洲今冬恐有50万人死干新冠

世界卫生组织欧洲区域主任汉 斯·克吕热4日警告,欧洲及一些邻近 地区国家今年冬季可能会有50万人死 于新冠病毒感染。

克吕热戴口罩出席一场线上记者 会,称世卫组织欧洲区域办事处分管 的53国新冠病毒目前传播速度非常令 人担忧。过去一周,这一区域新冠住 院率上升了不止一倍,照此趋势,明年 2月前会再增加50万新冠死亡病例。 "我们又一次处在疫情'震中'。"

克吕热提醒,这一区域53国中有 43个国家今冬可能出现病床紧张。

美联社援引世卫组织欧洲区域办 事处报道,这一区域眼下单周新增新 冠确诊病例近180万例,单周新增死亡

在德国,4日新增新冠确诊病例 33949例,创疫情暴发以来新高。德国 卫生部长延斯·施潘说:"如果每个人 都去打疫苗,重症监护室的病人会大 幅减少。"

克吕热认为,疫苗接种不足加上

放松防疫措施触发欧洲新一轮疫情暴 发。欧洲各国疫苗接种进度"处于不 同阶段",目前平均只有47%人口完成 疫苗全程接种,达到70%的国家仅8 个,两个国家接种率不足10%。

"与疫苗接种率高的国家相比,接

种率低的国家新冠住院率明显高且攀 升速度更快。"克吕热说。 克吕热强调,现在不是欧洲可以

自满的时候,"我们处在疫情反弹的又 一个关键节点"。 世卫组织卫生紧急项目执行主任

走在一条道路上……以为只需要再给 多一些人打疫苗,一切就会结束。" 瑞安认为,现实并非如此。他呼 吁欧洲今后数月调整疫情应对策略,

迈克·瑞安说:"眼下,我们似乎固执地

避免卫生系统崩溃。他提议恢复戴口 罩和保持社交距离等防疫措施并且扩 大检测量。 美国约翰斯·霍普金斯大学1日发

布的新冠疫情统计数据显示,全球累 计新冠死亡病例已经突破500万例。

竹编师短视频 单条最高点赞量超过200万

11月2日,在浙江省杭州市临安区锦南街道横岭村, 潘云峰用竹篾加工竹编制品。51岁的竹编师潘云峰通 过短视频展示竹编手艺。他的竹编短视频走红海外,引 发众多外国网友对于中国传统手工艺的关注。

潘云峰是土生土长的临安人,14岁起跟着师父学 习竹编。2019年,在外打工多年的潘云峰看到许多手 工艺人在短视频平台上展示技能,他就自学了短视频拍 摄、剪辑技巧,然后回到横岭村,在亲戚的老屋里拍摄短 视频,并尝试直播自己加工竹编制品的过程。潘云峰用 一双巧手,将根根竹篾变成了拖鞋、帽子、伞等物品。他 上传的短视频单条最高点赞量超过200万。



多数英国人首次约会紧张多过兴奋

对于第一次约会,多数人既兴奋 又难免有点紧张。英国一项关于第一 次约会的调查显示,大多数英国人紧 张多过兴奋,那种紧张感甚至超过公 开演讲、工作面试等人生重要时刻的 紧张程度。

知名婚恋交友网站eHarmony与 英国恋爱关系专家合作,调查2000名 英国人,得出上述结论。英国《都市日 报》4日援引调查结果报道,参与调查 的单身人士中,64%承认自己在第一 次约会时挺紧张,61%认为紧张程度超 过在公开场合演讲,59%认为比参加工 作面试还紧张,58%认为紧张感超过手 头紧的烦恼。

调查还显示,人们通常在约会前 42小时最紧张。不过,15%调查对象 在约会前一小时最紧张。

至于紧张原因,47%调查对象认 为是缺乏自信所致,27%担心约会对象 拒绝进一步接触,19%担心目己形象 "减分",同样比例的人担心自己约会 时表现生涩。

谈及如何在约会前放松心情,调 查对象中,三分之一选择听音乐或健 身等方式,但分别有8%和7%的调查 对象选择饮酒和不进食这样不太健康 的方式。

参与调查的恋爱关系专家梅尔• 席林说:"过去两年对单身人士来说不 容易……我们的调查显示,人们并非 不愿去寻找爱情,而是对寻找爱情的 能力失去了自信。"eHarmony网站恋 爱关系专家蕾切尔·劳埃德说:"我们 的研究显示,许多单身人士渴望在疫 情后找到有意义的恋爱关系。"

(本版图文报道均据新华社)

♥@萧山的父老乡亲们♥

定期更换

多久没换口罩了呀?

不能水洗后重复使用。